

## Секция «Мировая политика»

### Обеспечение экономической безопасности России как члена ВТО

*Литвинова Валерия Олеговна*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Экономический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: Ler4is@mail.ru*

### Обеспечение экономической безопасности России как члена ВТО

*Литвинова Валерия Олеговна*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, экономический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: Ler4is@mail.ru*

Глобализация мировой экономики, предполагающая взаимозависимость национальных экономических систем государств, подошла к такому этапу своего развития, при котором взаимное воздействие стран на экономический сектор друг друга становится неизбежным. Таким образом, проблемы интеграции России в мировую хозяйственную систему через призму ее вступления в ВТО приобретают новое значение. Несмотря на то, что глобальные перемены от вступления в ВТО Россия сможет ощутить лишь в долгосрочной перспективе, а именно через 5-10 лет, но уже сейчас необходимость защиты собственных национальных интересов стала диктовать необходимость ограждения своего национального хозяйства от негативного воздействия целого ряда внешних факторов, вызванных происходящими в мировой экономике процессами.

Основная цель исследования состоит в изучении состояния национальной экономической безопасности России в современных условиях. В рамках данного исследования будут рассмотрены три блока:

- содержание экономической безопасности в условиях глобального мира,
- глобальное изменение структуры экономики для обеспечения экономической конкурентоспособности России,
- последствия ВТО для развития России.

Экономическая безопасность России является наиболее важной составляющей национальной безопасности страны, поскольку все остальные виды безопасности не могут существовать без достаточного экономического обеспечения. Экономическая безопасность может быть представлена как состояние защищенности национального хозяйства от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечивается поступательное развитие общества, его экономическая и социально-политическая стабильность, несмотря на наличие неблагоприятных внешних и внутренних факторов. (Жилкина Ю. В., 2010)

Критерии экономической безопасности — оценка экономики с позиции обеспечения экономической безопасности, т.е. оценка социальной стабильности, экономической независимости, конкурентоспособности экономики, ресурсного потенциала, целостности экономического пространства страны. (Богомолов В.А., 2009)

Главным элементом, обеспечивающим экономическую безопасность любой страны, являются человеческие ресурсы не только в количественном, но и в качественном их

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

выражении. Ежегодный выпуск доклада о глобальной конкуренции в мире на Всемирный экономический форум (World Economic Forum) в рейтинге из 139 стран поставил Россию на 63-е место. Growth Competitiveness Index 2010-2011 По эффективности рынка труда (Labor market efficiency) Россия находится на 57-м месте из 139 стран, а по уровню профессиональной подготовки и высшему образованию (Higher education and training) Россия занимает 50-е место из 139 стран. (The Global Competitiveness Report, 2010 -2011) К сожалению, здоровье народонаселения России существенно хуже, чем в индустриально развитых странах. По оценке Всемирной организации здравоохранения, Российская федерация оказалась на 127-м месте в мире. Анализируя финансовое состояние здравоохранения, необходимо отметить, что доля ВВП, направляемая на отечественное здравоохранение, в 2010 году составляла 3,7%. Для сравнения: в Америке на здравоохранение тратится до 15 % ВВП, в Германии и Франции — 8-10%. (Всемирная организация здравоохранения, 2012) Рассмотрение и анализ некоторых наиболее важных показателей экономической безопасности в их количественном измерении показало, что в настоящее время российская экономика сталкивается с большим количеством внутренних и внешних угроз, которые препятствуют нормальному функционированию экономики в целом. Наиболее реальные и важные угрозы для нашей страны — это увеличение имущественной дифференциации населения, повышение уровня бедности и деформированность структуры российской экономики. (Отдел по борьбе с бедностью и управлению экономикой Регион Европы и Центральной Азии, 2004)

Среди проблем различного характера, встающих на пути развития экономической системы в России, нет действительно неразрешимых. Однако, необходимо наличие политической воли у государственной власти.

Очевидно, что для обеспечения, поддержания и укрепления экономической безопасности России необходимо реализовать комплекс организационно-правовых, хозяйствственно-экономических и иных мер, направленных на устранение существующих угроз. К первостепенным рекомендациям можно отнести совершенствование структуры производства и экспорта, развитие национальной инновационной системы, укрепление финансовых рынков, и формирование системы научно-технологического прогнозирования и мониторинга внутренних и внешних угроз.

Таким образом, эффективная система обеспечения экономической безопасности — вопрос жизни любого государства. Тем более это важно для сегодняшней России, стремящейся занять достойное место в мировом геополитическом и экономическом пространстве.

### **Литература**

1. Литература
2. 1. Богомолов В.А. 2009 Экономическая безопасность — М. ЮНИТИ-ДАНА, 295 с.
3. 2. Жилкина Ю. В. 2010. Экономическая безопасность России (Оценка внутренних проблем) // Вестник ТОГУ, № 3 (18), просмотрено 15.07.2012, <http://www.khstu.ru/vestnik/>
4. 3. Доклад по оценке бедности от 28 июня 2004: Отдел по борьбе с бедностью и управлению экономикой Регион Европы и Центральной Азии, просмотрено 10.07.2012, [http://www.credit-union.ru/files/materials/17/PAR\\_062304\\_Rus.pdf3.html](http://www.credit-union.ru/files/materials/17/PAR_062304_Rus.pdf3.html)

*Конференция «Ломоносов 2013»*

5. 4. The Global Competitiveness Report 2011-2012// World Economic Forum (Доклад о глобальной конкуренции 2011-2012// Всемирный экономический форум) 2011, просмотрено 25.04.2012, [http://www3.weforum.org/docs/WEF\\_GCR\\_Report\\_2011-12.pdf](http://www3.weforum.org/docs/WEF_GCR_Report_2011-12.pdf)
6. 5. THE ECONOMIC SIGNIFICANCE OF RUSSIA'S ACCESSION TO THE WTO by Dr. Connolly Richard (Centre for Russian and East European Studies, University of Birmingham, United Kingdom), June 2012, просмотрено 20.01.2013 <http://www.europarl.europa.eu>